

搭建合作共赢平台 保护野生动物家园

首届中非野生动物保护论坛在京举办

本报讯 由中国野生动物保护协会、自然资源保护协会(NRDC)、世界自然保护联盟(IUCN)和商道纵横共同举办的首届“中非野生动物保护论坛”近日在北京开幕,来自国家林业部门、联合国环境署、野生动物保护组织等单位的学者和代表出席本次论坛。

这次论坛旨在在中非合作框架下就野生动物保护议题搭建多方对话的平台与机制,让关键利益相关方互相增进了解、扩大共识,进而促进野生动物保护协作,推动中非绿色发展。

据统计,近10年来,中国和非洲的双边和多边经贸关系越来越紧密。本次论坛上不乏来自肯尼亚、南非和坦桑尼亚的野生动物保护部门官员及驻华使馆代表的身影。

野生动物保护已成为重要的全球议题,在中国及非洲国家同样受到极大重视。近日,中国第12届全国人民代表大会常务委员第二十二次会议审议通过新修订的《中华人民共和国野生动物保护法》,并将于明年1月1日生效。新法禁止狩猎国家重点保护野生动物,还禁止出售或购买国家重点保护野生动物制品。而在2015年12月召开的中非合作论坛约翰内斯堡峰会上,中国与参会的50多个非洲国家在就“中非携手并进、合作共赢、共同发展”达成高度共识的同时,也都热切关注并积极探索



现存的东北虎总数为500多只,主要分布在从俄罗斯远东地区锡霍特山脉至中俄交界的区域。当前,俄罗斯境内野生东北虎数量已经开始增长。

共同保护全球生物多样性,共创人类赖以生存的健康的生态环境。

在这次论坛上,各组织代表探讨了非洲野生动物保护的现状与挑战,分享了中国野生动物保护的成功经验,讨论了如何抓住中非合作发展机遇,通过绿色金融、绿色供应链、政府

与社会资本合作模式及民间参与等不同方式,推动中非野生动物保护,助力绿色发展。自然资源保护协会(NRDC)总裁 Rhea Suh 女士表示:“希望论坛可以形成各关键利益相关方的合力,保护中国和非洲的野生动物,实现发展与保护的共赢。” 张倩

新闻锐词

野生动物保护云图

在全球化发展时代,野生动物保护涉及的范围越来越广。在国家层面,各国受世界自然保护联盟濒危物种红色名录的启发,细化对濒危物种的分类;在社会层面,各国积极鼓励绿色经济、绿色供应链以及企业履行社会责任。另外,野生动物保护的信息披露体系仍然不够健全,透明度不够,因此,通过互联网可以使信息共享,明确野生动物保护的方向。

在这次论坛上,启动了基于腾讯微信平台的“中非野生动物保护云图

项目”,邀请各方共同利用互联网平台与数据通信技术,普及中非野生动物保护法律法规,分享借鉴成功经验,实现野生动物保护议题零距离时空的跨界沟通。

“云图项目”作为一种风险地图,旨在通过大数据进行风险识别,从而发现脆弱的野生动物保护区,以供相关部门和组织对野生动物进行援助并改善其生存状况。世界自然保护联盟的研究显示,当前人类对野生动物的保护主要有以下两方面不足:对野生动物生存现状的了解不充分,往往低估非法野生动物贸易

的破坏性;野生动物的生存环境也因人力原因面临多重威胁,例如油井勘探、工业项目等都对动物栖息地产生不小影响。所以,通过云图加强信息披露,鼓励人们上传或发布脆弱的动物栖息地信息,将是野生动物保护行动强有力的后盾。

腾讯公益慈善基金会开发部总监、腾讯云布道师黄希彤坚信:“腾讯云的数据采集、存储、计算、挖掘及可视化等一站式数据处理平台,将更好地助力环境与野生动物保护领域更科学与便捷的跨界沟通与协作。”

债务换自然

在这次论坛上,很多环保组织和相关企业对过去一段时间的野生动物保护工作进行了总结。其中很多成功的案例都进一步验证:多元的机制有助于推动野生动物保护活动。

例如在塞舌尔建立的“债务换自然”机制。这是指债权国政府和欠发达国家政府达成协议,债权国政府可以免除欠发达国家政府的债务,前提是欠发达国家应该向设立于本国的环境基金提供资金来源,而环境基金往往是欠发达国家保护生物多样性的重

资金来源。目前,美国、瑞典和德国是推行债务环境交换项目最为活跃的3个国家。债务环境交换制度有两种基本的形式:一是双边交换机制,二是多边交换机制。当前,双边机制更受各国推崇。在双边交换机制下,债权国政府承诺放弃对于欠发达国家的债权,只要欠发达国家将等价于这一债权的资金投资于本国的生态基金中。

通过这样的机制将对塞舌尔当地的海洋保护区进行研究和保护,从而

有效保护海洋中的野生动物。但是,根据已有的债务环境交换机制来看,债务环境交换机制也同样面临挑战。比如其协商过程耗时耗力;如债务国的货币不稳定,高通货膨胀率可能会降低预期的收益等都是影响这一机制的重要因素。因此,为实现新机制的预期目标,各国应该提供相应的政策支持,制定相关法律制度来应对风险以及监督债务国的履约行为,实施综合的管理策略,协调环境部门和其他部门的功能等。

国际资讯

福建长崎强化环保合作

将重点开展小流域治理和固废处理

本报讯 中国福建省环保厅与日本长崎县环境部近日举行环保交流合作备忘录签署仪式。未来双方将重点针对小流域治理、固体废物处理等共同关心的环境问题展开交流合作。

福建省环保厅副厅长虞平和指出,福建省与长崎县在环保领域长期互动紧密,双方在人员研修、环保技术交流、环境信息互换等方面都取得了良好的成效。希望长崎县能够多介绍日本在环保方面的好政策、好经验、好技术,为增进双边的务实合作做出更多努力。

日本长崎县环境部长小嶺和伸表示,为了共同关心的环境问题,双方于2011年9月签订合作协议,双方在核与辐射、水环境、大气等领域进行了交流合作,这些成果也得益于福建省环保厅支持,希望双方共同努力,把合作进一步加深、加强。

据悉,近年来中国福建省环保厅与日本长崎县环境部在环境领域合作紧密。福建省环保厅已派遣管理与技术人员3批共6人,赴长崎县环境部及相关企业进行研修;作为福建—长崎经贸混委会成员单位,福建省环保厅

在每届年会上就环境保护合作内容与长崎县进行会谈,环保产业合作和人员交往是每次混委会备忘录的重要内容。

长崎县也多次组织环保企业到福建考察,对感兴趣且有合作前景的湖库富营养化治理、城市污水及淤泥处理、危险废物处置等项目进行深入了解;还邀请组团参加在厦门举办的中国国际贸易洽谈会,在福建环境保护项目洽谈会上介绍其先进的环保技术和产品,与福建环保企业和项目业主开展对口洽谈。 林祥聪

北极海冰减少影响中国冬季气候

将会导致冬季气温更低且降水增加

据新华社电 中国第七次北极科学考察队首席科学家助理雷瑞波近日表示,北极海冰减少与中国冬季气温、降水情况密切相关。

据雷瑞波介绍,北极海冰减少是由于全球气候变暖,但对于中国来说,这会导致冬季极寒气温增多,“寒冬”频现。这是因为北极气温变化会使北半球西风带的风力减弱,削弱西风带对高纬度地区冷空气的屏障作用。失去了这道“屏障”,西伯利亚

冷空气就会南下更加频繁,使中国冬季变得更冷。

北极海冰还与中国冬季降水有着密切联系。研究数据表明,随着北极海冰的减少,中国南方和北方冬季降水增加的现象越发明显。2007年北极海冰出现历史最低值后,中国南方出现了大规模的冻雨灾害性天气。

数据显示,今年北极海冰面积可能出现历史最低值。未来中国南方和北方冬季降水增加,中部冬季降水减

少的状况将会进一步持续,南方冬季出现冻雨天气的可能性提升。

中国第七次北极科学考察队不久前乘“雪龙”号科学考察船从上海基地码头起航,前往北极执行科学考察任务。“雪龙”号目前已经进入北太平洋。本次北极科考将通过架设电磁感应设备、布放浮标等方式,观测海冰厚度、密集度、海冰运动等参数,并首次将俄罗斯北部的门捷列夫海脊列入考察范围。

脑洞大开

垃圾填埋场变滨海公园?



本报综合报道 在守着瑞典和丹麦交界处的Öresund海峡,马尔默海岸西部港口区域却是一片充斥着工业废料的垃圾填埋场。去年,来自斯德哥尔摩的建筑师 Thorbjörn Andersson 完成了港口改造工程的主要项目之一——Dania 滨海公园的设计改造。

建筑师用3个倾斜的混凝土石台插入到海岸岩石构成的海岸线中,为人们创造了近距离接触大海的机会。这个40米×40米高的平台被称之为“堡垒”,高出海平面不少,站在这里吹吹风赏落日,将是难得的体验。

不管是“堡垒”还是“阳台”,设计手法让海景成为公园的最大看点,因此所有的设计元素都面朝大海,视野开阔。用建筑师的话说,这些海边建筑仿佛是一首对大海的礼赞”。

瑞典社会研究的数据显示,公共城市空间被市民接纳的周期往往在10年~15年间。但 Dania 滨海公园仅仅用了1年时间,便成为马尔默最受欢迎的城市空间之一。



母亲水窖



母亲水窖 开启美好生活

一切都是为了让他们喝上干净卫生的饮用水

14年 持之以恒
¥8.5亿 资金规模
240万 受益者

卢英德 (Indra K.Nooyi)

母亲水窖项目

首位国际公益大使

百事公司董事长兼首席执行官



中国环境报社 公益发布
北京绿色广告公司

母亲水窖项目捐赠电话:(010) 65103488